

# Земные истории о неземной любви. Их связал «космос»!

Елена СБОРНОВА

Предприятие «ЦСКБ-Прогресс» поздравило 19 супружеских пар с золотыми, изумрудными и бриллиантовыми свадьбами.

Ежегодная статистика загса порой повергает в уныние: столько пар зарегистрировали брак, столько-то - расторгли. Цифры не слишком разнятся, как в анекдоте: «Посадили ведро картошки, выкопали столько же - ни одной не пропало!» В чем причина недолговечности семей? Люди разучились бесозабочно выбирать свою единственную половинку или жить вместе? Не умеют и не хотят нести ответственность друг за друга? Устают от собственного постоянства? Легкомысленное отношение к институту семьи - одна из примет времени, увы, не самая лучшая. А ведь у нас перед глазами есть примеры, достойные подражания, - совсем рядом живут

пары, отметившие золотые, изумрудные и даже бриллиантовые юбилеи совместной жизни! Смотришь, как они идут, бережно держа друг друга под руку, и аж в груди движения и взглядах... В «ЦСКБ-Прогресс» - 40 таких пар. Да... В космической промышленности уже ради того стоит работать, чтобы получить шанс на такую неземную любовь! Или не в этом дело? Большинство пар познакомилось на заводе или в КБ, где бок о бок (а в наше время стало считаться, что нужно друг от друга отлыгать) продолжали трудиться до выхода на пенсию. К примеру, стаж Федора и Нины Афанасьевых в общей сложности составляет 103 года! 19 пар, торжественно в очередной раз поклонившись на сцене в вечной любви и верности, разные. Одни поженились через три недели после знакомства, влюбившись друг в друга с первого взгляда, другие годами ходили вместе на каток... Объединяют супругов десятки лет, прожитых под одной крышей. И предприятие, конечно!



«Хлеб-соль, дорогие «молодожены!»

## Алмазная прочность

Михаил и Анна Глуховы - бриллиантовые юбиляры. Они уже 60 лет вместе и не удивительно, что стали неуловимо похожими. Эта пара особенная - их грудь украшают многочисленные ордена, в том числе и боевые.

Михаил Глухов ушел на фронт в 44-м году, совсем мальчишкой. Война с Днем Победы для него не закончилась - в 1949 году парень по-прежнему в рядах действующей Армии сражался с бандформированиями в Эстонии. И все же от судьбы не уйдешь, в коротком армейском отпуске солдат познакомился в Куйбышев с будущей женой - на танцах в общезитии.

- Анна была такая полная, такая красивая, - мечтательно жмурясь, вспоминает Михаил Михайлович. - Я не посмотрел на годы, не посмотрел ни на что - женился!

Женился, конечно (подумаешь, невеста на пару лет старше!). Только не сразу, а через два года, когда окончательно демобилизовался. Избранница сразила фронтовика с первого взгляда не только пышной фигурой, но и бойким характером. Анна и сама защищала Родину - прошла через ад Курской дуги, дошагала до Берлина!

Перековывал мечи на орала Михаил, устроившись на завод «Прогресс», простым слесарем. Но деятельная натура не позволяла топтаться на месте: отучившись в техникуме, Михаил Михайлович получил диплом механика летательных аппаратов. Испытывал ракеты в Загорске.

- На Байконуре я не поехал, потому что троих детей надо воспитывать, такие дела! - С некоторой долей сожаления признается ветеран.

На этом предприятии династия Глуховых (семь

человек!) отработала в общей сложности 145 лет! Михаил Михайлович ведь и жену свою к себе поближе переманил (Анна Ивановна монтажницей трудилась на заводе 23 года) в легендарный 1961 год, когда человек впервые полетел в космос. Михаил Глухов лично пожал руку Юрию Гагарину, когда первопроходец заглянул на завод, прибыв в Куйбышев, отдохнуть после великой миссии.

Сегодня Михаилу Михайловичу 85 лет, но активности ему не занимать - до недавнего времени он вел бурную общественную работу и с молодежью завода, и со школьниками.

На все хватает времени и сил, когда рядом тот самый, правильно выбранный человек. Глуховы прожили душа в душу 60 лет. Бриллиантовые юбиляры успели за обычную человеческую жизнь столько, сколько нам и не снилось: пройти войну, поучаствовать в освоении космоса, оставить достойное продолжение в лице детей, внуков и правнуков. И жизнь продолжается!



Михаил и Анна Глуховы 60 лет вместе.

## «Изумруды чистой воды»

Супруги Адельсон прожили вместе 55 лет - изумрудный стаж семейной жизни. Вместе их свел завод «Прогресс». История знакомства как из какого-нибудь советского фильма, в котором вроде и ничего особенного, а за душу цепляет. Эдуард, вернувшись из армии, устроился на завод электромонтером, Лариса работала там же фрезеровщицей. Время от времени станок, за которым трудилась девушка, ломался, а парень его налаживал. Познакомились, присмотрелись друг к другу... понравились. В цехе №4, в котором оба работали, процветала самодеятельность: в ней подвизались около 100 человек, коллектив занимал на конкурсах первые места по Кировскому району! Эдуард и Лариса пели в одном хоре, да так душевно что, в конце концов «спелись». Стали ходить в кино, на танцы... В театр выбирались редко - зачастую трудовой день настолько затягивался, что заранее билеты покупать было невозможно: не угадаешь - свободен вечер или занят производственными делами. Но, несмотря на занятость, пара все-таки нашла время пожениться!

По очереди - сначала Эдуард, потом Лариса, супруги отучились в заводском техникуме. Лариса Михайловна трудилась мастером, муж - технологом, старшим мастером, замначальника и в конце концов начальником цеха №16. Все лакокрасочные по-

крытия, которые изготавливали на заводе, проходили через этот цех. Поскольку покрытия предназначались не для чего-нибудь, а для приборных отсеков, которым предстояло работать в космосе, требования к ним предъявлялись соответствующие. В отличие от бытовых красок, они должны были покрывать объекты слоем, толщина которого исчислялась не в миллиметрах, а в микронах! Работа ответственная (впрочем, в «ЦСКБ-Прогресс» другой и нет), но супруги Адельсон умели организовать качественную разгрузку.

- Мы успевали все: и работать, и детей воспитывать, и отдыхать! - с ностальгией вспоминает Лариса Михайловна.

Семейство часто ездило на море «дикарями». А однажды на далеком берегу они обнаружили множество таких же «диких» заводчан! За большим, наспех сколоченным столом собрался целый мини-коллектив - видно, ракетостроители каким-то мистическим чутьем выбирали места для отдыха. Санатории, то есть «организованный отдых», супруги тоже не обделяли вниманием. Пятигорск, Железноводск, Ессентуки, - семейство любило и умело отдыхать. Так же, как и работать.

- Если бы предоставлялся выбор: прожить новую жизнь или такую же, я без сомнения повторил бы свой путь, не меняя ничего, - признается Эдуард Викторович.



Эдуард и Лариса Адельсон 55 лет живут душа в душу.

## Сорок пар «высшей пробы»

В ДК им. Литвинова стоит аромат цветов - ни в одном загсе не собралось столько «молодоженов»! Здесь собрались чествовать 19 пар, которые пронесли любовь и уважение друг к другу через полвека (а некоторые - и больше). После торжественной «регистрации» первый заместитель генерального директора «ЦСКБ-Прогресс» Сергей Тюлевин и спикер Самарской губернской Думы Виктор Сазонов вручили юбилярам цветы, подарки и искренне пожелали им долголетия и любви. А после спектакля «Свадьба в Малиновке» почетные «молодожены» отправились на банкет с коллегами.

- Мы уже 20 лет проводим «золотые» свадьбы центра, - рассказывает Лидия Постникова, начальник отдела социальной помощи неработающим пенсионерам «ЦСКБ-Прогресс». - Впервые решили сделать свадьбу для наших юбиляров на сцене, потому что желающих попасть на торжество очень много - это их дети и внуки, коллеги и друзья.

На учете в центре ветеранов стоит семь тысяч человек, среди них - 40 «золотых пар». Поскольку в таком почтенном возрасте не все смогли лично присутствовать на «регистрации», остальные «молодожены» получат подарки и поздравления на дому. Они вообще часто встречаются между собой - чтобы разорвать связь между работником и «ЦСКБ-Прогресс», недостаточно выйти на пенсию. И на заслуженном отдыхе ветераны продолжают встречаться, общаться, делить житейские неурядицы и успехи. Если кому-то необходима помощь, например, в госпитализации, в центре помогут. Если со здоровьем все в порядке, добро пожаловать в «школу счастливого пенсионера». Здесь научат не только справляться с психологическими проблемами, но и с компьютером обращаться! Пенсионеры космической отрасли вместе путешествуют по городам и весям, отдыхают в санатории «Космос», посещают культурные мероприятия. Словом, живут полной жизнью. Если уж связал свою жизнь с «ЦСКБ-Прогресс», то это навсегда!

## «Золотая» пара из «золотого» фонда завода

Подчас судьбоносные встречи зависят не только от удачи оказаться в нужное время в нужном месте, но и от государственной политики. В 1943 году в Советском Союзе ввели раздельное образование - мальчиков и девочек в школах обучали в разных классах. Виктор Алешин познакомился с Лидией в 1954 году благодаря специальному постановлению Совета министров СССР, восстановившему совместное обучение юных советских граждан. В Меликесе (ныне Димитровград) они пошли в восьмой класс и проучились вместе три года. Виктор сразу положил глаз на красивую девушку. После школы ребята разбежались: парень поступил в военное училище, его подруга - в медицинское. Встречались в редкие приезды, переписывались. А когда Виктор отправил служить в Новосибирск, Лидия к нему присоединилась. Семейную жизнь начали с нуля: пошли в военный универсам, купили по три ложки и вилки, чайник. Подушку, одеяло и комплект постельного белья Алешину выдали как выпускнику военного училища. С таким нехитрым скарбом Алешины начали строить семейное счастье.

- Мы поженились 13 апреля 1961 года, после запуска Юрия Гагарина, сразу на следующий день, - рассказывает Виктор Алешин.

Когда Виктор Васильевич окончил высшее военное училище, состоялся переезд на Байконур.

Восемь лет «байконурского периода» Алешины вспоминают как самое замечательное время жизни.

- Космических аппаратов и танков делали много, а обычную электрическую плитку купить было невозможно, - признается Виктор Васильевич. - Но нас окружали люди, которые жили точно так же. Было весело и интересно, на быт особого внимания не обращали.

Сначала Алешины получили квартиру на две семьи, потом - отдельную. По адресу: Янгеля, 2, поселились сплошь молодые семьи, и жить в таком соседстве было радостно и весело. Все семейные праздники, демонстрации и парады отмечали дружной общиной людей, связанных не только местом жительства, но и настоящей дружбой. Но дружба дружбой, а служба службой. Работа у Виктора Васильевича была что ни на есть секретная - он испытывал ракеты-носители, произведенные на заводе «Прогресс». Более чем 200 пусков прошло при его непосредственном участии!



Виктор и Лидия Алешины: полвека, не разнимая рук.

В 1975 году Виктора Васильевича перевели в Самару, в военное представительство завода «Прогресс». Здесь он занимался разработкой комплекса «Энергия-Буран». Работу над этим проектом ветеран вспоминает как настоящее испытание на прочность - иногда заводчане по несколько суток не выходили из цеха.

- Но зато когда был проведен успешный пуск и «Буран» в автоматическом режиме развернулся против ветра и сел посреди взлетной полосы на космодроме Байконур, это была такая радость, такая победа! И для всего нашего народа, и для нас, тружеников завода «Прогресс», - с гордостью рассказывает Виктор Васильевич.

В 1986 году Виктор Алешин получил повышение в должности - он стал уполномоченным командующим космическими войсками. Ему подчинялись все военные представитель-

ства страны, отвечающие за качество создания военной техники! А он с превеликим удовольствием подчинялся... своей жене, однокласснице. Она создавала уют, в который хотелось возвращаться, растила детей. И тоже работала на «Прогрессе» - в мелпункте.

- Ко мне приходил сам Дмитрий Ильич Козлов! - значительно сообщает Лидия Ефимовна. - У нас был и процедурный кабинет, и зубной, и физкабинет... Мне очень нравилось там работать. А коллектив какой душевный!

Они вместе радовались производственным победам и успехам детей - сын Игорь закончил летное училище! И вместе пережили трагедию - в 1986 году он погиб в Афганистане, исполняя интернациональный долг. В горе их поддержали не только заводчане, но и старые байконурские друзья. Сегодня другой Игорь - внук, - продолжает трудовую династию Алешинных...



Все 19 пар на сцене - 19 примеров верности, взаимоуважения и любви.

Фото Виктора КАРПОВА.